
Atti Parlamentari — 796 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - SESSIONE DISCUSSIONI - TORNATA DEL 4 FEBBRAIO 1920 

luogotenenziale 3 o t tobre 1918, n. 1452 (con-
t r ibu to sul prezzo d'ingresso agli spet tacoli 
e t r a t t e n i m e n t i pubblici). 

« Circa i migl ioramenti al personale, il 
Governo non ha manca to d ' interessarsi vi-
vamente alla sorte del personale stesso, 
inci tando le amministrazioni interessate ad 
accordarl i , con l ' app rovaz ione tu tor ia , e 
indicando i mezzi coi quali fa rv i f ron te 
(tra i quali quelli suaccennati) , come dalle 
circolari 5 o t tobre 1917 e 25 o t tobre 1918 ai 
prefe t t i . Sono poi a buon pun to gli s tudi 
per la concessione di una indenni tà caro-
viveri al personale delle Opere pie, s tudi 
che si spera di concretare , f r a non molto, 
in un definitivo proget to di legge. 

« Il sottosegretario di Stato 
« G R A S S I ». 

TrozzL — Al ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Per sapere se e come in tenda 
sollecitamente provvedere ad una perequa-
zione di t r a t t a m e n t o t r a il personale delle 
scuole industr ia l i e quello degli is t i tut i pub-
blici, realizzando in t a l guisa anche il voto 
fo rmalmente espresso dalla Sezione X X I I I 
della Commissione per lo s tudio dei pro-
blemi del dopo guerra ». 

R I S P O S T A . — « Esamina t a la relazione 
delPonorevole Pan t ano , presidente della 
Sottocommissione economica per il dopo-
guerra , e in par t icolare il voto espresso 
dalla X X I I I Sezione, si r i levano questi due 
pun t i : 

1° che t u t t e le scuole di ca ra t t e re pre-
va len temente industr ia le restino alla di-
pendenza del Dicastero che esercita la sua 
giurisdizione sul l ' industr ia , il commercio e 
il lavoro ; 

2° che a meglio assicurare agli inse-
gnan t i quel senso di dignità e t ranqui l l i t à 
che t a n t o contribuisce all 'efficacia dell ' istru-
zione, il Governo voglia stabilire in tera cor-
r ispondenza di doveri e di diri t t i t r a il 
personale stesso e quello degli a l t r i is t i tut i 
di pubblica cul tura . 

« Ora poiché le scuole industr ial i non 
dipendono da questo Ministero, la mate r ia 
di cui t r a t t a l 'onorevole in ter rogante è di 
esclusiva competenza del Ministero del-
l ' industr ia . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E L L I » . 

TrozzL — Al ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Per sapere se in tenda miglio-
rare le condizioni giuridiche ed economi-

che degli insegnanti e degli impiegat i de-
gli I s t i tu t i convi t t i d ipendent i da enti 
educat iv i au tonomi avent i la tu te la gover-
na t iva , i quali pu r t roppo sono s ta t i sem-
pre obliat i nelle disposizioni emana te nei 
r iguardi degli impiegati degli uffici gover-
nat ivi , degli enti locali, dei r i fo rmator i e 
dei convi t t i nazionali , malgrado l 'evidente 
analogia di funzioni» . 

B I S P O S T A . —- « Degl ' I s t i tu t i , dei quali è 
cenno nella interrogazione, dipendono da 
questo Ministero solamente gl ' i s t i tut i pub-
blici femminil i di educazione governat i se-
condo le norme contenute nei Regi decret i 
6 o t tobre 1867, n. MDOCCOXLI (par te sup-
plementare) e 20 giugno 1883, n. 1514, (se-
rie 3 a). 

« Per essi sono allo studio delle provvi-
denze, con le quali ver ranno a p p o r t a t i mi-
gl ioramenti alle condizioni giuridiche del 
personale. 

« Per quan to r iguarda le condizioni eco-
nomiche, esse sono già s ta te migliorate cól 
decreto luogotenenziale 6 luglio 1919, nu-
mero 1987, e levando la misura degli s t ipendi 
del personale dirigente, insegnante e di vi-
gilanza, e disponendo notevoli cont r ibut i 
sul bilancio dello S ta to in favore di quegli 
is t i tut i , che non si t rovino in condizione di 
soppor ta rne la spesa. 

« In prosieguo di tempo, se le condizioni 
del bilancio lo consent i ranno, si vedrà di 
concedere al personale dei p rede t t i i s t i tu t i 
ul teriori miglioramenti . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E L L I ». 

TrozzL —- Ai ministri dell'istruzione pub-
blica e dei lavori pubblici. — « Per sapere i 
mot iv i del l 'enorme r i ta rdo nella costruzione 
del palazzo scolastico di Popoli (Aquila) 
benché il relat ivo proget to sia s ta to ap-
prova to da parecchio tempo, e perchè prov-
vedano urgentemente a che le lungaggini 
burocra t iche , cui pare non siano est ranee 
i n f r ammet t enze e pressioni a l imenta te da 
basse passioni di polit ica locale, non osta-
colino ul ter iormente l 'esecuzione del l 'opera 
non solo utile per l ' incremento dell ' istru-
zione, ma anche necessaria per a t t e n u a r e 
la disoccupazione nella ci t tà di Popol i» . 

R I S P O S T A . — I l comune di Popoli , p e 
la costruzione dell'edificio scolastico d e l r 

capoluogo, venne autor izzato con decreto 
ministeriale del 30 giugno 1918: a cont ra r re 
un mutuo di favore con la Cassa dei depo-


